

## Счастливым ребенком матери-области

Так можно назвать нашу Мурманскую областную детско-юношескую библиотеку, которой исполнилось 45 лет. Почему «счастливым ребенком»? Потому что учредили ее в нужное для время – в год 30-летнего юбилея области; потому, что построили типовое здание в **центре** города; потому что сохранили в труднейшие годы перестройки, обогатили ее возможности присоединением областной юношеской библиотеки; потому что находят средства на ремонт и содержание, комплектование и подписку на периодику, на повышение заработной платы. Не обходят вниманием средства массовой информации – и свои, и российские, и зарубежные; потому что любят дети и родители, ученики и учителя, воспитанники и воспитатели, коллеги и деловые партнеры.

Библиотека не обижена вниманием руководителей разного уровня: практически все министры культуры, начиная с 1987 года, посетили ее:

- 1987 год – открытие нового здания на ул. Буркова – присутствует министр культуры РФ Ю. Мелентьев, а в подарок от Министерства – библиобус «Кубань»;
- 2005 год - в Мурманске министр культуры А. Соколов, наша библиотека – объект его посещения;
- 2008 год – в Мурманск приезжает министр культуры РФ А. Авдеев. После его визита в МОДЮБ директор библиотеки вводится в состав общественного Совета по детской культуре при Министерстве культуры РФ.

М. Швыдкой в бытность министра культуры Мурманск не посещал, но опыт работы библиотеки был представлен директором библиотеки Махоевой В.П. на коллегии Министерства культуры РФ.

Руководители области не обходили вниманием наш дом. Только благодаря В.Н. Птицыну (первый секретарь ОК КПСС) в рекордно короткий срок построили библиотеку: еженедельно на идеологический планерках инструктор Обкома Н.А. Андреева докладывала, как идут дела на библиотечной стройке.

Поверил в библиотеку А. Малинин – председатель Облисполкома, когда принималось решение о присоединении в 1998 году Областной юношеской библиотеки к детской, и не ошибся, а мы не подвели.

Ю.А. Евдокимов, будучи Губернатором Мурманской области, записался «в друзья библиотеки на постоянной основе» и был им: целевые средства организации на локальной компьютерной сети, учреждение Гран-при Губернатора в Международном конкурсе детской рукописной книги, присутствие на значимых мероприятиях библиотеки и многое другое – всего не перечислить.

В начале пути библиотеки на областном телевидении регулярно проходили 40-минутные передачи «Писатели – детям», «Азбука книголюбца» и вели их библиотекари с детьми и для детей.

Надо сказать, что и Библиотека область никогда не подводила и достойно представляла ее на разных уровнях:

Российском

- Парламентские слушания,
- коллегия МК РФ,
- совещание в Центральном административном округе в Москве,
- конференции, презентации,
- выставка в Манеже

Международном

- совместные проекты, выставки, презентации, мастер-классы, научно-практические конференции, взаимообмен.

Библиотека счастлива, что она востребована и посещается: более 1000 человек в день в среднем приходят в библиотеку - кто классом, кто группой, семьей или поодиночке. Нет возможности прийти или приехать – посещают два сайта библиотеки, т.е. виртуально. Подарок Правительства МО в год 45-летия – приобретение Библиомобиля – библиотеки на колесах – позволит библиотеке приехать к детям в самые отдаленные поселки области, где нет детской библиотеки. Скажем хором: спасибо за библиомобиль!

Сколько интересного, необычного, нового было и есть в библиотеке! Сколько задумок и придумок прижилось и живет годами, и не только в библиотеке на Буркова, но и во всей области. Программы и проекты по поддержке чтения и продвижению книги. Программы «Радостное чтение» и «Эстетический всеобуч», «Столица Недели детской и юношеской книги в Заполярье», «Международный конкурс детской рукописной книги», «Книга-путешественница», «Семья в мире информационных технологий», «Я поступлю!», «За безопасный интернет», «Родился читателем», «Краеведческие книги - детскому дому», «Вторая жизнь книги»... Трудно переоценить вклад библиотеки в привитии детям любви к родному краю. Отсутствие доступной литературы компенсировалось составлением и изданиям адаптированных текстов. Так появились «Азбука Кольского полуострова. 18 выпусков», «Край в котором ты живешь», «У каждого из нас есть город» и многие другие.

Издательская деятельность – особый разговор. В ее репертуаре издания от небольшого буклета до многостраничных сборников: детская газета «Заклепка» и «Библиобус-экспресс» (для библиотекарей области), аналитическое «Библиотечный курьер» - издаются много лет и до сих пор востребованы. Сделана попытка издать книжки для детей областных авторов – писателя В. Семенова, художника и писателя Н. Ковалева. И ведь получилось! И не хуже, чем в типографии. Но возможности другие – много не оттиражируешь. Тогда на помощь приходит Областное книжное издательство. Уникальные образцы детского литературного творчества представлены в 5-ти сборниках. Среди них «Мир вокруг тебя», «Мой город – повелитель кораблей», «Я в плену у этой красоты!», «Ода Северу», «Большой России малый уголок».

Сохранение детской субкультуры - святая обязанность детского учреждения. И мы с ней справляемся: и эти издания, и уникальный музей детской рукописной книги в библиотеке тому свидетельство. Мы не просто собираем и храним, а щедро знакомим с ним и Россию, и зарубежные страны с помощью проекта «Книга-путешественница». Творчество детей впечатляет. И как результат – два двуязычных сборника: «Сказочные истории» на финском и русском языках (издан в Финляндии), «Гром Бреста» на французском и русском языках – появился в Бресте Французском. Знакомим детей и взрослых с творчеством самих детей, организуя выставки детского рисунка и прикладного искусства, встречи «живая музыка», конкурсы чтецов, фотографий.

Библиотека всегда была и будет верным партнером, а чаще меценатом для образования, лучше бы партнером. У нас разработана Концепция «Образовательные функции детской и юношеской библиотеки», составляется Дорожная карта внеурочной, внешкольной работы в рамках нового Закона об образовании. Понятие «сетевое образование» позволяет нам это делать, позволяет и обязывает. Появление понятия «дошкольное образование» обязало библиотеку активизировать работу с дошкольниками, их родителями, воспитателями. Это и создание и работа самостоятельного структурного подразделения, и воскресные семейные праздники, и студия Библиодетка, и программа раннего развития с помощью книги, и информационно-педагогические марафоны для воспитателей. Есть возможность для встреч учителей. Это зал педагогического

общения. Информационно-методическое сопровождение образования – его основная забота. И форма интересная – марафон. В него включается и область. Результаты обобщаются в сборниках интересного опыта.

Коллектив библиотеки умело сочетает традиционное, проверенное годами, с сегодняшним днем, с проблемами дня грядущего, умеет заглянуть в будущее.

Детских библиотекарей называют иногда «адвокатами детства». Достойное звание. Но его надо заслужить и оправдать. И мы ищем пути соответствия званию. Центр правовой и социальной информации, созданный по заявке тогда еще Комитета по делам молодежи (руководитель В.Кальте), совершенствуется в этом направлении уже более 10 лет. Правовое просвещение, социально значимая информация, апробирование доходчивых, интересных форм работы, поиск надежных партнеров в этом важном деле – это все Центр правовой и социальной информации. И еще издание пособий, акции, Недели правовых знаний, клубы. И более десятка организаций, совместно с которыми проводится работа по профилактике правонарушений, по искоренению детской жестокости, воспитанию толерантности, знанию и пониманию законов.

Нас радует любое высказывание, любое предложение, сделанное во благо детей. А их сейчас появляется достаточно в выступлениях В.В. Путина. Согревает душу его пожелание сохранять и укреплять детские библиотеки, развивать их как учреждения дополнительного образования, центры интеллектуального развития детей. Положения «Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 гг.» стали программными для МОДЮБ и детских библиотек области.

Актуальна проблема выбора профессии, профессионального образования - сектор профинформирования всегда на посту. Дни профессий, акции «Я поступлю!», «Абитуриент в погонах», огромная информационная база данных об образовательных учреждениях, о возможности получить образование за рубежом – это все сосредоточено в данном секторе.

Мы никогда не противопоставляли книгу и телевидение, книгу и компьютер, затем книгу и интернет. Считали и считаем – надо умело их объединять, найти способ взаимодействия, воспользоваться преимуществом и особенностями тех и других. Неслучайно у нас на одной плоскости разместились медиатека и отдел новой художественной литературы, в котором есть и ридеры и электронные книги. Если говорить о доступе в Интернет, то он возможен с любого читательского компьютера. Их в читательском распоряжении - 125, а если возникает вопрос – на помощь спешат библиографы через виртуальную справку.

Виртуальный мир хорошо. Но мы показываем детям необычное, удивительное в мире книг. Так появился целый зал говорящих, поющих, играющих книг... Удивление – первое чувство, которое испытывает ребенок, попав в этот мир сказочных книг. И нежелание, иногда до слез, расставаться с ним. А мы считаем – нашли еще одну тропинку на пути приобщения к чтению.

Вы можете спросить: а как у вас идет процесс информатизации? Да все в порядке у нас новыми технологиями! Технически оснащены хорошо: Есть два сайта. Будет желание – загляните. Созданы Электронный каталог, Электронная база данных, начали создание электронной библиотеки краеведческих книг. Обслуживание в автоматизированном режиме ведут 4 отдела, с 2015 года будут все.

Библиотека уникальна еще и тем, что перед ней создается Аллея писателей. Установлены пока 4 бюста – Н. Рубцову, В. Пикулю, В. Смирнов, В. Маслову. Но продолжение следует, на очереди бюст А. Подстаницкому. Галерея будет пополняться.

Наверное, следует сказать и о музеях в библиотеке, имеющих статус музеев на общественных началах. Их у нас пять: Есенинский, Детской рукописной книги, Мурман

литературный, истории библиотеки, Театральной куклы. Они не просто обозначены, они работают и служат детям, развивая и обогащая их.

Мы всегда помним, что МОДЮБ не просто рядовая библиотека, а методический центр для библиотек области, работающих с детьми и юношеством. Мы, своего рода творческая лаборатория, которая ведет апробацию форм и методов, разработку программ для реализации. Методисты работают под девизом: «Делайте, как мы, делайте вместе с нами, делайте лучше нас!». И коллеги из области этому девизу следуют.

Сегодня наша библиотека: это более 34 тысяч читателей, 300 тысяч единиц библиотечного фонда, 256 865 посещений в год, 693 460 – книговыдач, более 100 информационных изданий в год, 1800 массовых мероприятий, 2 сайта, 125 персональных компьютеров, Передвижная библиотека на колесах, бесплатный доступ в интернет.

Творцами всего, что радует детей, делает их счастливыми, являются люди, сотрудники библиотеки. И в этом тоже счастье МОДЮБ. Вот их коллективная визитка:

- всего работающих – 112
- в том числе специалистов – 85,
- имеют Звание «заслуженный работник культуры» - 1 награждены:
- орденами, медалями – 7
- нагрудными знаками – 6
- Почетной грамотой Министерства культуры РФ – 10
- Почетной грамотой Губернатора МО – 7
- Почетной грамотой Мурманской областной Думы – 5
- Почетной грамотой комитета по культуре и искусству МО – 56
- Благодарностью Министра культуры РФ – 13
- Благодарностью Губернатора Мурманской области – 21
- Благодарностью Мурманской областной думы – 10
- Благодарностью комитета по культуре и искусству Мурманской области – 47
- Дипломом Губернатора МО «За сохранение и развитие культуры» - 4
- Дипломом Главы администрации г. Мурманска – 2.
- В связи с 45-летием библиотеки денежной премией – 62.
- 

Наш девиз «Если не мы – то кто же?»

Мы подарим любому счастье,  
Счастье нашим читателем быть,  
И тогда никакое ненастье  
Не заставит вас жизнь разлюбить!

Портрет библиотеки в лицах представлен в очередном издании МОДЮБ, которое вышло к ее 45-летию. А как отзываются разные люди, что говорят – представлено в другом издании «Библиотека глазами журналистов, читателей и почитателей».

А наши желания

- пусть будет библиотека для детей,
- пусть развивается и крепнет,
- пусть не растеряет, а приумножит ряды поклонников и почитателей,
- пусть растет число людей, которые бы верили в возможности книги так же, как верим в это мы.

Директор ГОБУК МОДЮБ,  
Заслуженный работник культуры,  
Махаева Валентина Павловна